

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

推动工业经济高质量发展 加快建设现代化产业体系

——习近平总书记视察山东重要讲话引发全市干部群众热烈反响

本报记者 郑凯 崔东旭

习近平总书记再次亲临山东考察调研，为新征程上推进社会主义现代化强省建设指明了前进方向，提供了根本遵循，凝聚起磅礴的奋进力量，极大鼓舞和激励了干部群众。大家表示，一定牢记嘱托、勇立潮头、奋楫争先，紧紧抓住创新这个“牛鼻子”，完善现代化产业体系，打造新质生产力强劲引擎，奋力谱写泰安经济社会发展崭新篇章。

“习近平总书记视察山东时指出，要统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局。总书记的重要指示，为我们因地制宜发展新质生产力、加快构建现代化产业体系提供了科学指引，进一步增强了我们推动高质量发展、加快建设现代化强市的信心和决心。”新泰市委书记宋鸿鹏说。

从“一煤独大”到“多业支撑”，坚实的工业底盘正在成为新兴产业集群厚植的沃土，一场传统产业焕新、新兴产业壮大的伟大工程在新泰市全面启动。宋鸿鹏表示，新泰将以习近平总书记视察山

东重要讲话重要指示精神为指导，坚持先立后破、破立并举，聚焦高端装备、高端化工等传统优势产业，数字经济、新能源及装备等新兴产业，超前布局合成生物、工业母机、生命科技等未来产业，以高端化、数字化、智能化、绿色化为方向，实施“龙头领航”“骨干带动”“小微成长”培优倍增计划，发挥“五类招商主体”“四大科创平台”作用，链式运作一批数转智改和产业核心支撑项目，聚力攻坚浪潮智能终端产业基地、东风特种新能源汽车、兴泰硅材、鸿锦盛线路板等120个省市县重点项目，以及润通齿轮智慧工厂、博宇重工智慧工厂、开元重型机械起重智能产业园等89个“数转智改”项目建设，加快形成新质生产力，力争年内规上工业增加值、工业技改投资、工业税收增幅均达到10%以上，奋力在谱写中国式现代化山东篇章中勇争先、走在前。

在肥城，高质量发展新赛道已然铺展。肥城市沿着习近平总书记指引的方向，依托资源禀赋、产业基础和

环境条件，因地制宜选择新质生产力发展赛道，加快构建完善现代产业体系，全力推动特种钢铁、建筑安装、高端化工等传统产业数转智改、突破提升，发挥石横特钢、兴润集团、农大肥业等“链主”企业作用，积极招引上下游合作伙伴，延伸产业链条，提升整体竞争力。同时，肥城市大力发展以新型电池电极材料、新型储能为代表的战略新兴产业，瞄准国企央企、知名民企和行业头部企业，加快招引一批科技含量高、支撑引领性强的重大项目、好项目。肥城市先后被确定为省能源绿色低碳转型试点市、鲁中先进压缩空气储能重点区，新型电池电极材料、盐穴储能储气两大产业集群分别入选国家级中小企业特色产业集群、全省未来产业集群。

近段时间，肥城项目招商建设一线捷报频传。4月30日，国际首套且规模最大、效率最高、具有完全自主知识产权的中储国能300MW先进压缩空气储能国家示范电站首次并网一次性发电成功。5月22日，总投资94.7亿元的23个项目集中开工，其中蔚蓝新型储能材料产

业园项目新上年产100吨单壁碳纳米管生产线，建设世界首条5GWh普鲁士蓝钠离子电池生产线及配套设施，助力肥城电池电极材料产业由单一锂电材料向多元材料转变，打造全国具有重要影响力的新型储能技术示范基地。5月23日，肥城市与科大讯飞股份有限公司举行“科大讯飞智汇谷”战略合作协议签约仪式，双方共同跑出了从见面、回访到签约用时不到300小时的“讯肥速度”，将投资10亿元建设智慧建筑全国业务运营基地和人工智能大模型生态中心、产业赋能中心、人工智能展示中心，推进智能算力、智慧教育、智慧医疗等应用示范，打造“智慧谷人工智能产业基地”。

“我们将牢记总书记嘱托，把发展新质生产力作为推动高质量发展的内在要求和重要着力点，聚焦高端化、智能化、绿色化、集群化方向，坚持新老产业并行、内培外引并举、规模效益并重，推动工业经济高质量发展加力提速、突破提升。”肥城市委书记张莉说。

完善现代化产业体系大有可为 ——论深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

现代化产业体系，是实现经济现代化的重要标志。习近平总书记视察时指出，山东在推进科技创新与产业创新深度融合、发展新质生产力、完善现代化产业体系上大有可为，并就建设现代化产业体系提出一系列具体要求。习近平总书记的重要指示，对山东高质量发展成效给予肯定勉励，指明了山东推动高质量发展的重中之重，为我们因地制宜发展新质生产力、加快建设现代化产业体系提供了科学指引。

建设现代化产业体系，事关现代化强省建设，事关山东长远发展。山东工业门类齐全、产业体系完整，是全国重要的工业基地，工业体量超过全国的7%，拥有全部41个工业大类；科技、教育、人才资源丰富，近5年省级科技投入超过660亿元，近3年全社会研发投入增速保持在12%以上，科技型中小企业数量居全国第三。可以说，建设现代化产业体系，山东基础扎实、优势显著、大有可为。习近平总书记这次视察山东，着眼国家发展大局，立足山东基础、优势

和地位，勉励山东完善现代化产业体系，并围绕发展新质生产力、发展方式绿色低碳转型、区域协调发展、现代海洋经济发展等方面部署任务要求、提供策略方法，充分体现了对山东高质量发展的科学谋划、精准指导。我们一定要对标对表习近平总书记关于建设现代化产业体系的重要指示，立足我省比较优势、产业科技实际，大力发展新质生产力，加快完善现代化产业体系，努力为推进中国式现代化山东实践提供坚强物质支撑。

完善现代化产业体系，要着眼国家战略需求，因地制宜发展新质生产力，大力推动发展方式绿色低碳转型。着眼国家所需、山东所能，找准定位、服务全局，才能在建设现代化产业体系上展现更大作为。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，是必须牢牢抓好的“国之大者”；建设绿色低碳高质量发展先行区，是国家赋予山东的光荣使命，也是山东必须扛牢的重大政治责任。要推进科技创新与产业创新

深度融合，统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局，全面释放实体经济和数字经济融合效能。要大力推动绿色低碳转型，加快清洁能源基地建设，着力构建新型能源体系，坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战，推进绿色环保科技创新和产业发展，推进产业生态化和生态产业化。

完善现代化产业体系，要深度对接区域协调发展战略，努力成为北方地区经济重要增长极。在更大空间范围内建立产业资源要素的聚合与链接，辐射带动更多更广区域，是推进现代产业发展的基本规律。这要求我们，必须跳出山东看山东，站在全国乃至世界看山东。我省北接京津冀，南连长三角，东临黄渤海，向西辐射黄河流域腹地，是促进南北联动、东西陆海统筹，联通东北亚和“一带一路”的重要枢纽，是我国北方地区经济发展的战略支点，实施区域协调发展的战略空间大。要更加主动对接重大区域发展战略，深度对接京津冀和长三角，加强与沿黄省份

战略协同、与中部地区和东北地区战略协作，加快打造综合交通枢纽，完善省内现代化基础设施体系和物流体系，推动市域、县域经济协同发展。

完善现代化产业体系，要发挥海洋资源丰富优势，打造现代海洋经济发展高地。山东是海洋大省，拥有全国约六分之一的海岸线，毗邻海域和陆域面积相当，集聚了全国近一半的海洋科技人才、三分之一的海洋顶尖人才，海洋资源丰度指数居全国前列，海洋产业生产总值居全国第二，主要海洋产业增加值居全球第一，山东港口货物吞吐量居全球第一。可以说，引领山东高质量发展，海洋是最大动能、最大优势和潜力所在。要大力发展海洋经济，坚持经略海洋、向海图强，加强美丽海湾建设，深入实施建设世界级港口群三年行动计划，培育壮大海洋渔业、海洋矿业、海洋运输、海洋化工等产业集群，不断完善现代海洋产业体系，推动山东在建设现代化产业体系上展现新作为。

据《大众日报》

